

海口不断优化营商环境——

把实事办到企业“心坎”上

“这个办电效率是我没想到的,比想象中快很多。”近日,京博(海南)新材料有限公司负责人管先生点赞说,公司刚提交办电申请,供电部门就上门勘查并当场给出供电方案,送电时间比计划提前了18天,让企业真切感受到一流营商环境带来的利好。

一流的营商环境是建设海南自贸港的必然要求,也是海口重点发力的工作方向。近日,省营商环境建设厅发布2022年营商环境测评结果,在“获得电力”指标市县评价结果中,海口市位居全省第一,达到全国先进水平。今年以来,海口持续推进营商环境领跑行动,出台“一业一证”改革、水电气网联动报装等指引性文件,让企业在海口发展更有获得感。

□本报记者 张熙宇

“合”解问题症结

“以前要跑好几个窗口,现在在一个窗口就能把所有事情全部办好,实在太方便了。”前不久,在龙华区政务大厅综合服务窗口,天津北海油人力资源服务有限公司海南分公司合同信息管理员符夏蔓填写了一份劳动用工备案申请表,并递交相关材料,现场便完成了劳动用工备案以及引进人才住房补贴两个事项的办理,办理流程之简和效率之高,让她倍感意外。

符夏蔓的获得感,来自龙华区最近推出的“劳动用工一件事”,也就是将“就业登记”“特殊工时制度审批新建”“引进人才住房补贴”等12个政务服务事项集成化办理,通过表单汇聚,整合到填报一张表,提交一套材料,一次完成申请。群众有需求,政府有响应。为有效解开制约企业发展的症结,今年以来,海口各区各部门持续聚焦个人和企业生命周期相关政务服务事项,

通过集中办理、材料共享、并联审查,着力破解企业和群众办事难、办事慢、办事繁的问题。

海口供电局加强政企联动,出台优化电力接入政策,高标准推行“三零”“三省”服务和“四办”举措,全面推广“全员顾问”模式,基本建成现代供电服务体系,“获得电力”领跑全省。

“目前,在精简用电报装环节方面,我们将低压报装环节由3个环节

精简为2个环节,高压报装环节由6个环节精简为3个环节。”海口供电局相关负责人介绍,该局正以海口江东新区为试点园区,将高压业扩报装环节试点精简至2个环节,以超常规举措服务园区建设。

哪里环境好,企业和项目就往哪里走。数据显示,今年一季度,海口新增经营主体207453户,同比增长39.04%,占全省80.96%。

用心服务企业

“看到项目专员到来,我们心里就踏实了。”当前,位于海口江东新区的江东发展大厦项目已进入装饰装修尾声,形象品质日渐显现。项目相关负责人告诉记者,项目建设中难免会遇到各种困难,但在项目专员的帮助下,难题都能逐个化解。

为加绿巧公司协调解决了工业用电电费问题,协助中海油、中州航空、公航旅等企业的人才申购购房

资格……“目前,我们在落实‘全链条’企业服务工作机制基础上,积极履行首席企业服务专员职责,主动上门走访企业,了解企业目前存在的问题,通过‘首席服务专员+企业管家+专项服务专员’分层分级服务体系,设专人跟踪解决企业诉求。”海口江东新区管理局相关负责人介绍,园区已陆续推出20余项工程建设项目审批制度改革,全面降低企业准入成本、办事成本和经

营成本,整体审批时限压缩90%,为200余个项目节约成本约2亿元,实现全省领跑。

同样把企业利益放在首位的还有海口国家高新区。6月20日,一场以“促投产、稳就业”为主题的专场招聘会在美安生态科技新城举办,为求职者和企业搭建起沟通桥梁,当天与园区企业初步达成就业意向就有50余人。

“这是园区‘企业秘书’精准服务

的方向之一,今年将有11家以上的项目投产,因此举办此次招聘会是为帮助企业解决用工需求,缓解用工压力。”海口国家高新区管委会相关负责人介绍,如今,园区形成了“企业秘书+专业企业秘书+万名干部下企业”服务体系,着重抓好落地企业的投产建设,做到投资和服务两不误。截至目前,园区集聚人才总量达3.3万人,为企业的发展提供了强有力的人才要素保障。

海易兑惠企资金 累计兑付超10亿元

本报7月2日讯(记者汪训波)截至今年6月中旬,“海易兑”共发布国家级、省本级、市县级惠企政策1579条,可申报惠企事项560个,企业和个人主体注册用户近75万,累计兑现总金额突破10亿元,惠及企业近5000家次,这是记者日前从省工信厅获得的消息。

省工信厅会同省大数据管理局聚焦惠企政策兑现的痛点、难点、堵点,以企业需求为导向,打造了全省惠企政策梳理发布、精准推送、解读解答、申报兑现、评价跟踪一站式兑现服务平台“海易兑”。“海易兑”创新惠企政策兑现新模式,改善了惠企政策发布不集中、推送不精准、政策看不懂、资金兑现慢等问题,成功入选2022中国数字赋能营商环境创新改革案例。

据介绍,“海易兑”汇集国家、省、市、区(县)和各业务部门的政策,基本实现全省惠企政策一站式管理;归集企业数据,为惠企政策匹配、申报、审核、跟踪分析等环节提供精准的数据支撑;实现省内涉及财政资金的惠企政策全线上、全流程办理,大幅压缩了申报过程中的人工成本和时间成本,实现惠企资金高效兑现。

本周琼岛天气炎热 局地有雷雨大风

本报7月2日讯(记者符海心)据海南省气象台预计,7月3日至7日,全岛以晴热天气为主,有大范围35℃以上高温天气,局地有阵雨或雷阵雨,个别乡镇伴有雷雨大风和短时强降水等强对流天气。

7月3日至7日,受南到西南气流影响,全岛晴间多云,其中中南部地区局地有阵雨或雷阵雨,五指山以北地区局地午后有雷阵雨,个别乡镇伴有雷雨大风和短时强降水等强对流天气;最高气温全岛34~37℃,五指山以北地区部分乡镇可达38℃以上,最低气温中南部地区23~25℃,其余地区26~28℃。

海南省气象部门提醒,预计未来一周,海南岛森林火险气象等级以1~2级为主,临高、澄迈、儋州、昌江、白沙、东方、屯昌、琼中、海口、定安、乐东、五指山等市县部分地区、部分时段森林火险气象等级可达3级(可燃)。

海口三天天气预报

3日	多云,午后有雷阵雨,市区气温27~34℃,乡镇气温26~35℃
4日	多云,午后有雷阵雨,气温26~35℃
5日	多云,午后有雷阵雨,气温27~36℃

海口生物医药产业 “聚木成林”

(上接第一版)在近日举办的海南自由贸易港建设项目2023年度第二批集中开工仪式上,柯渡医学科技海南美安产业园项目成为焦点之一。上海柯渡医学科技股份有限公司董事长兼总裁倪军说,项目将打造成集医疗器械研发、生产、产品展示、技能培训为一体的大型综合性科技产业园,为园区打造医疗器械产业高地添砖加瓦。

精准服务助发展

招商引资的“源头活水”,将推动产业发展“开花结果”。作为海口生物医药产业发展的主阵地,今年以来,海口国家高新区切实发挥“企业秘书”作用,不断完善产业扶持政策,通过高效精准施策确保要素保障到位,推动园区项目早建成、早投产、早达效。

“本来计划赶在年底前竣工,没想到在园区的帮助下,基地提前半年竣工投产。”近日,中玉制药高端仿制药及新药研发生产基地项目竣工投产,中玉制药(海口)有限公司董事长章志贤介绍,公司目前已引进11个药品品种,预计达产后基地年产值将达2.7亿元。

海口国家高新区管委会相关负责人表示,下一步,园区将努力塑造“宝岛出好药”产业名片,以专业化服务不断壮大高新区主导产业集群规模,进一步增强产业发展韧性,通过精准补链强链链链实现全产业链高质量发展,为加快构建具有海口特色的现代化产业体系贡献力量。

(上接第一版)在海口外滩绅士音乐餐吧内,驻唱歌手正在唱着周杰伦的歌曲,不少歌迷跟着轻轻哼唱,现场氛围感满满,犹如一个“演唱会分会场”。“这几天客流量增加了20%左右,晚上还需要排队。”餐吧负责人王孔介绍,餐厅推出了凭演唱会门票抵现的活动,希望为歌迷提供又好又省的消费体验。

夜游海口感受城市活力

走进有着百年历史的骑楼老街,夜经济又是另一番景象。夜色中,历史的味道、地域的风味、时代的潮流,在此碰撞融合。

“在流光溢彩的老街漫步,听一段京剧,品一壶老茶,这才是生活。”陈熙雅来海口之前专门做了攻略,骑楼老街给她带来了超乎预期的好感,“骑楼建筑很有特色,而且许多餐厅都为歌迷推出了优惠活动,真的太热情了。”

楼宇滚动播放歌词灯光秀,夜市烟火气满满,景区上演沉浸式户外实景演艺……当海口在夜晚把最美的一面精彩呈现时,来自五湖四海的歌迷发现,这个城市惊喜不只如此。丰富的文旅业态,不仅为歌迷带来了美好体验,也为海口夜经济注入了新活力。

“演唱会为我们圆梦,城市有活力,人们很好客,这个夏天注定值得纪念。”来自福建的歌迷庞兴在社交平台上写道。

机器人刮腻子精细且精致

智慧装修扮靓江东发展大厦项目

本报7月2日讯(记者高潮)6月26日,中国建筑装饰智能建造管理与创新论坛在海口举办,同期举办的还有中建三局装饰智慧工地观摩会,一大批装饰“智造”设备及技术亮相,高质量推动项目建设,引来行业专家点赞。记者了解到,在智慧装修赋能下,江东发展大厦项目已经进入装饰装修尾声,形象品质日渐显现,预计将于今年11月份完工。

走进中建三局江东发展大厦,墙壁表面光滑平整,据介绍,这项精细且精致的工程是由一款刮腻子机器人完成的。在江东大厦项目观摩现场,一台3米多高的机器人不停地挥舞着“手臂”,随着工作人员手指在操作界面滑动,机器人“卖力”地在墙面抹腻子、打磨,并不断重复工序。“我们提前将施工作业区3D建模放入操作系统,机器人按照程序设定上岗作业。”中建三局项目装饰工程负责人介绍,相较于传统的人工刮腻子作业,机器人施工既减少了工人投入,又能保障施工质量,效率也得到大幅提升。该项目装饰装修过程中,共使用了5-7款智能机器人,智能设备的加入,提升了项目装饰建造管理效率和品质。

连日来,在江东发展大厦项目5楼东区,工人们将竹炭纤维板进行切割并拼装,走廊两侧浅色竹炭纤维板已大面积成型。“现在装饰装修工程已进入尾声,基础装修已经完成,预计今年11月可全面完工。”中建三局项目装饰工程负责人告诉记者,项目在施工区设置了5个集中加工区,对岩板、瓷砖等成品装饰材料进行加工,此外还采用竹炭纤维板、铝板等装配式环保新



材料,极大地提升了装修速度。项目大面积使用白色岩板和灰色不锈钢蜂窝板,装修风格具有现代气息。

据了解,江东发展大厦项目建

筑环形主体似“鸟巢”之形,外立面曲面造型如“流云”之态,呈现立体绿化效果,形成生态美景,将成为江东新区总部经济区的标志性建筑。项目建造过程中,管理团队基于智

慧工地系统,将三维扫描与BIM技术有机结合,提前把握从设计深化到材料下单现场的全链条建造要点,实现项目全程数字化、智能化施工管理。

▲正在建设中的海口江东发展大厦项目。
本报记者 康登淋 摄

海南璞锦环境科技股份有限公司总经理宋小毛:

用匠心和情怀为海南筑牢生态底色

□本报记者 陈文圣

6月26日下午,海口烈日炎炎,海南璞锦环境科技股份有限公司总经理宋小毛带领团队来到秀英区玉下村,现场开展黑臭水体治理,精细调查降雨、污水水质和排放等情况,科学评估现场水体水质状况。

今年是宋小毛来到海南创业的第7个年头,多年来,他怀着对生态环境保护工作的执着和满腔热忱,坚持实地调研分析污染成因,不畏恶劣天气抽取水样检测,为海南生态环境保护工作不断投入和努力。

宋小毛就读于华东理工大学,研究生期间,他的研究方向为土壤污染治理。2011年毕业后,宋小毛在上海

一家外资环境咨询公司工作,2016年,借着一次出差的机遇,宋小毛与海南结缘。当年11月,他辞去上海的工作,作为联合创始人,赴琼成立璞锦环境工程(海南)有限公司(目前公司更名为海南璞锦环境科技股份有限公司)。

每一个环保污染治理项目都是系统工程,需要大量环境相关的专业人才。为此,宋小毛极其重视人才的引进,多次到省内外高校招聘毕业生,建立起完善的专业技术团队。同时,宋小毛积极推动企业科技创新,与海南大学共同建立“土壤污染防治与修复技术研究中心”“产学研合作基地”,并出资成立合作科研基金,与公益组织在海口五源河

公园共建“小微湿地技术试验与监测示范项目”试点,不断取得新成效,助力海南国家生态文明试验区建设。

近年来,在宋小毛的带领下,企业坚持践行“绿水青山就是金山银山”的环境发展理念,以“专业、创新、精进、共赢”为价值观,专注生态环保领域,完成了海南省数百个环境保护领域项目,包括为省级部门管理和决策提供技术支持,为多个市县完成诸多方案、规划和评估等项目,合作编制完成《海口市“无废城市”建设实施方案》,参与主持了海南首个土壤污染治理修复项目、生态环境部入库修复试点项目、国内首例二噁英污染土壤调查评估和

技术方案等,为数百家企业提供环境咨询服务,对海南省的生态环保事业起到了积极的作用。

“作为一家环保专业企业,其职责应当要治理污染,技术层面是容不得任何闪失的,因此,我们要时刻坚守专业,树立高标准、高要求。”宋小毛告诉记者,在工作之余,他不断加强自身学习,提高专业能力,先后取得环境工程高级工程师等职业资格证书,发表《重金属污染场地植物修复技术与管理要点分析》《非正规垃圾场垃圾体量估算研究》等专业论文,申请《新能源驱动仿生植物系统》《确定城市表层土重金属污

染源位置的方法》等专利。2019年,宋小毛入选海南省“南海系列”育才计划“南海英才”,被评为海南省拔尖人才。

党的二十大报告指出,“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”,提出了新时代生态文明建设要推动绿色发展,促进人与自然和谐共生的观点。作为一名高层次人才,宋小毛表示,将继续发挥专业特长,为海南省生态环保相关项目建言献策,积极协助政府和投资企业谋划项目解决生态环保痛点,培养环保事业后备专业技术人才,用匠心和情怀为海南筑牢生态底色。